



Año LVII

# BOLETIN



Número 759

— DE LAS —

## ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

### CENTRO DE 1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Fundado en 1888 por DON CAMILO RODRIGUEZ-LOSADA

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUNA

Marzo 1966

DIRECCION:

**HERRERIAS, 19 y 21**

Depósito Legal C - 27 - 1958

**PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA:** Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

**SOCIO PROTECTOR DE HONOR:** Dña. Josefina Sanz, Vda de Morelli.

**JUNTA DE GOBIERNO:** Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excelentísimo Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Vicesecretario, Ilustrísimo Sr. D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilustrísimo señor don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza. -- Vocales: Excmos. Sres. don Luis Molina Rodríguez y D. Luis Melezún Núñez; Ilmo. Sr. D. Manuel Puga Pequeño; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz, D. Eduardo Ramírez Losada, el Presidente de Antiguos Alumnos, D. Gregorio Pazos García y D. Eduardo Ozores Arraiz.

## ORIENTE CATOLICO Y UNIDAD CRISTIANA

(Continuación)

En suma, para muchos occidentales la verdadera razón de ser de las Iglesias católicas orientales, por eso es por lo que se toleran en el catolicismo tales "excrecencia" enojosas, es por que son, por una parte, un instrumento de "conversión de los disidentes", una especie de cebo donde la semejanza de rito y de organización exterior es sabiamente explotada, y por otra, porque, su desaparición dañaría gravemente al prestigio de la Iglesia latina.

Más raramente, se nos guarda rencor,

sobre todo por motivos políticos, raciales o de simple concurrencia. En Polonia, antes de la última guerra, los ucranianos aparecían a los ojos de algunos como sujetos poco leales. Todavía hoy, ciertas autoridades latinas de América, consideran la presencia de los católicos orientales, con su clero, su disciplina y sus ritos propios, como una cosa anormal y embarazosa o, al menos, como una fuente de disgustos. Es preciso decir que por el hecho mismo de ser católicos sin ser latinos, en un catolicismo reducido todavía casi enteramente al latinismo, no podemos en modo alguno ser embarazo-

so. El Occidente, muy frecuentemente todavía, no concibe la unidad más que como una uniformidad. Lo que no está absorbido, no está, para él, perfectamente unido. De ahí la doble presión que sufre el catolicismo oriental y que amenaza descuartizarlo: una presión masiva hacia la asimilación pura y simple en el latinismo, y una presión más, consciente, pero más lenta, hacia una fidelidad completa al Oriente, y esto por interés espiritual de la misma Iglesia universal. En efecto, un Oriente latinizado no aumenta de una manera notable las filas del catolicismo y no representa ningún testimonio válido frente a la Ortodoxia. La incomprensión de nuestros hermanos de Occidente es el tributo más pesado que nosotros hayamos pagado hasta aquí a nuestra misión de unificadores.

Afortunadamente, los tiempos van a cambiar rápidamente. A la ignorancia, a la incomprensión o, a veces, a la hostilidad sucede en Occidente, sobre todo de algunos años a esta parte, un deseo inmenso de conocer íntimamente al Oriente, una voluntad sincera de comprenderle y un comienzo de colaboración franca y leal.

Asistimos, en efecto, desde hace algunos años, en Occidente, a una admirable floración de instituciones científicas consagradas al estudio del Oriente. Numerosas son hoy día las revistas científicas o de alta vulgarización que descubren los diversos aspectos del patrimonio espiritual del Oriente y lo hacen descubrir a sus lectores. Se establecen contactos personales entre orientales y occidentales por medio de viajes, reuniones, congresos, negocios. "El hombre —dice un proverbio árabe— no odia más que lo que ignora". Al conocernos mejor, sin duda alguna, orientales y occidentales apren-

deremos bien pronto a respetarnos y a amarnos. Fruto de esta mentalidad nueva, las jóvenes generaciones de apóstoles se integran cada vez más en la Iglesia a la que han venido a servir. Muchos de los viejos misioneros, enviados "in auxilium Orientalium", han pesado terriblemente sobre el Oriente al tratar de dominarlo o de absorberlo, bajo el pretexto de ayudarlo más. Por el contrario, las jóvenes generaciones se ponen verdaderamente a su servicio, lo aceptan y se integran a él generosamente, sin ambición humana ni segunda intención.

Este cambio de actitud es consolador y prometedor.

#### Lo que representamos a los ojos de nuestros hermanos ortodoxos de Oriente.

Si examinamos ahora lo que representamos a los ojos de nuestros hermanos de Oriente separados aún de Roma, es forzoso decir que el Oriente ortodoxo, a pesar de conocernos mejor, es aún más duro con nosotros que el Occidente católico.

En los países en que las Comunidades orientales unidas no representan numéricamente más que una pequeña minoría, la Ortodoxia finge desconocerlas.

Para la mayor parte de nuestros hermanos ortodoxos, Oriente y catolicismo romano son términos contradictorios. No sabrían ser orientales y católicos romanos a la vez.

Con frecuencia incluso pasamos a sus ojos por espías, por vendidos al Imperialismo político o religioso del Vaticano. El mundo soviético tolera aún la religión bajo la forma ortodoxa o latina, pero persigue a muerte a los que pretenden ser tan orientales como los ortodoxos y

tan católicos como los latinos, sin ser ni ortodoxos ni latinos.

Las autoridades ortodoxas nos tratan como a lobos rapaces disfrazados de corderos y nos combaten, por consiguiente, como a los principales agentes del proselitismo romano. Algunos hermanos ortodoxos que, conociéndonos un poco mejor, no pueden creer que seamos capaces de tan negros designios, nos lloran como a inconscientes, que trabajan, sin saberlo, en reforzar las reivindicaciones de supremacía y de dominación universal de que, con respecto a ellos, está constantemente animada la Iglesia Romana. En todo caso, no se puede negar que nuestros hermanos ortodoxos se sienten profundamente heridos por nuestra unión prematura, incondicionada, semejante, a sus ojos, a los tratados de paz independientes que ciertas potencias firman a escondidas y contra el parecer de sus aliados.

Pero no nos alarguemos en estas dolorosas constataciones. Después de todo, lo que los hombres piensan de nosotros no es lo que más importa. Lo importante es lo que somos, lo que representamos, lo que queremos ser, lo que Dios espera de nosotros.

#### Lo que representamos para la unidad cristiana.

Espíritus superficiales podrían suponer que los orientales católicos —los "uniatas", como les gusta llamarnos— son los menos indicados para cualquier acercamiento a los ortodoxos.

Hay que reconocer lealmente que, a veces, así es. Citemos, por ejemplo, a la Iglesia de Grecia, que aceptaría de buen grado el trato con representantes de la Iglesia latina, la cual se muestra llena de prevenciones para con ella. En cambio,

finge ignorar aún la misma existencia de helenos católicos de rito bizantino, recientes, es verdad, y poco numerosos; aun cuando no exige contra ellos restricciones legales: hecho familiar a todos los grupos confesionales ampliamente mayoritarios y unidos a un estado.

Mas, pensándolo bien, esta reacción de la Ortodoxia es perfectamente normal. Es la de todos los grupos cristianos que rehusan abrirse a la unión, porque piensan que toda abertura es el comienzo de una disgregación. La unión es una especie de muerte a sí mismo. Rechazan, como en otro tiempo el pueblo hebreo, esta muerte que les abriría a una nueva vida. Se repliegan sobre sus riquezas espirituales, pero, por lo mismo, se cierran a un acrecentamiento de riqueza. La vida para todas las Iglesias consiste precisamente en renunciarse a fin de alcanzar su plenitud en la unidad; es un misterio de renuncia y de muerte que antecede a otro misterio de renovación y de vida.

Se comprende, desde luego, la reacción, a veces demasiado violenta, de las Iglesias de Oriente, cuando, de su propio seno, se elevan voces atrevidas para exigir este exceso de universalismo, manos energicas, pero amorosas, para llevar a cabo las renunciaciones necesarias a fin de que el cuerpo sobreviva en la unidad. Los orientales unidos son como el hermano menor que reprende a su hermano mayor, inconsciente del peligro. Ahora bien, cuando los hermanos se enfadan, cualquier extraño es bienvenido. Pero, en definitiva, nadie puede reemplazar al hermano pequeño. Nadie, en definitiva, puede comprender y amar a estas Comunidades que se espantan aún y vacilan ante la perspectiva de la unión, como aquellos que han tenido el valor, precisamente porque las aman, de adelantárseles un

poco, sufriendo las consecuencias en sus propias personas, en el camino en que todos, tarde o temprano, de una manera o de otra, habremos de encontrarnos un día para recobrar plenamente la verdad de Cristo.

#### Factores en contra.

En la realización de esta vocación de "unificadores", que es la nuestra, hay, sin embargo, que reconocer que más de un factor está en contra de nosotros.

En primer lugar, nuestro "uniatismo". Esta forma adulterada de unión es un pésimo ejemplo que damos nosotros a nuestros hermanos ortodoxos. Nuestra unión ha sido prácticamente una absorción desafortunada. Lo que todo cristiano anhela cuando piensa en la unión es que ésta no se lleve a cabo con detrimento de las riquezas, de los carismas de cada Iglesia. Los factores del uniatismo no han respetado del Oriente más que sus ritos. En todo lo restante, han procurado arrancar al Oriente lo mejor que tenía para proponerle o imponerle lo que poseía el Occidente, con frecuencia peor que lo suyo. El Occidente católico, en su conjunto, no se ha dado aún bastante cuenta de que había en Oriente, además de ritos litúrgicos, otras grandes riquezas espirituales, artísticas, teológicas, institucionales que salvaguardar, para el bien de toda la Iglesia. Consiguientemente, ha tratado de destruir todo lo que no se le asemejaba, y hay que confesar que ha tenido bastante buen éxito, puesto que en la mayor parte de las Comunidades católicas, aparte de los ritos litúrgicos (y ¡menos mal!) nada se parece más al Occidente que este Oriente unido. Así, este modelo de unión, se comprende, no facilita nuestra misión.

Si en lo que concierne al uniatismo

nuestra responsabilidad es parcial, otros obstáculos para la unión nos son directamente imputables. Muy ordinariamente perdemos el contacto con nuestros hermanos ortodoxos. Dejemos de preocuparnos de ellos. Llegados a un cierto grado de organización y de prosperidad material y numérica, nos instalamos en una suficiencia culpable, y nos persuadimos de que no necesitamos mirar más allá de nuestra "querida comunidad".

Otras veces nos alejamos de ellos inútilmente en puntos que no exige en modo alguno la unión: Liturgia, disciplina, espiritualidad, teología, exterior, etc. Algunos católicos orientales parecen recibir gozo en marcar de esta manera sus diferencias con sus hermanos del mismo rito. Olvidan que por lo mismo dejan de ser de utilidad a la Iglesia, porque para el Occidente no son ellos el Oriente, y para el Oriente no son el Occidente. Quienes en el catolicismo, se encarnizan en latinizar nuestras instituciones deberían comprender que al acercarnos tan estrechamente al latinismo no aumentan que digamos de una manera sensible el número de los fieles latinos, mientras que por el contrario sí hacen perder a la Iglesia los pocos fieles orientales que hasta aquí tiene. Nosotros somos verdaderamente de interés para la Iglesia sólo si permanecemos profundamente católicos y a la vez profundamente orientales. Los que "latinizan", trabajan, inconscientemente quizá, pero eficazmente, contra el interés de la Iglesia católica; los tales intentan probar que la unión sincera de esas dos cualidades es imposible en el seno del catolicismo romano.

Otro obstáculo para nuestra misión de unificadores está constituido por nuestra inferioridad numérica. Nosotros somos casi en todas partes minoritarios.

Añadamos también que a esta inferioridad numérica corresponde con frecuencia cierta **pobreza espiritual**. Hemos perdido nuestra espiritualidad oriental sin adquirir, por otra parte, más que de una manera imperfecta, la espiritualidad del Occidente. Ciertamente que la unión ha sido para nosotros en términos generales un enriquecimiento, pero un enriquecimiento seguido inútilmente de la pérdida de casi todos los valores espirituales propios del Oriente, excepción hecha de los ritos litúrgicos.

Un último obstáculo que ha entorpecido en gran manera la tarea de la unión ha sido el proselitismo a ultranza de la mayor parte de los católicos orientales, cosa que me permitiría apellidar la psicosis de las conversiones. Muy de ordinario la ortodoxia sólo le ha parecido interesante a los católicos como campo de conversiones. Nada más normal que, en espera de la unión global y definitiva de las Iglesias, algunas almas, impulsadas por el Espíritu Santo, pidan refugio en la Iglesia católica, bajo una forma u otra. Ante Cristo estamos obligados a acoger a estas almas que vienen a nosotros. Pero no se puede, bajo el pretexto de que la unión es imposible o lejana, intentar, por todos los medios, arrebatarse a la ortodoxia a algunas almas particularmente débiles y sin defensa o aprovecharse de las discordias intestinas de la ortodoxia para sacarle partida. Por el hecho de que en Occidente se ha despertado interés por los católicos orientales casi exclusivamente por considerarlos como "agentes de conversiones" éstos han perdido a los ojos de sus hermanos ortodoxos el prestigio indispensable para su misión esencial que es trabajar por aproximar a Occidente y a Oriente en

vistas a su unión como y cuando el Señor tenga por bien determinarlo.

#### Factores a favor.

A estos elementos que entorpecen nuestra misión hacen frente afortunadamente otros **elementos que militan a nuestra favor**, que son en esta partida únicos y valiosos triunfos que tenemos entre las manos.

(Continuará)

## Escuelas Populares Gratuitas

Todos los días, a las siete y media de la mañana, se celebrará misa rezada en la capilla de la Sección de niñas de estas Escuelas. Se admiten encargos para su aplicación.

#### ALIMENTACION

Duante el mes de febrero se distribuyeron entre las dos Escuelas 2.913 raciones de comida y 2.987 raciones de pan.

#### MUTUALIDA DESCOLAR CATOLICA

(Cuenta del mes de enero)

Existencia en fin de diciembre ... ..	722
Escuela de niños:	
Cuotas cobradas ... ..	104
Escuela de niñas:	
Cuotas cobradas ... ..	24
Suman ... ..	850
Saldo para el mes de febrero: Ocho-cientas cincuenta pesetas.	

#### ALTAS MENSUALES

Manolito Villar, con 3 pesetas.

#### AUMENTAN SUS CUOTAS MENSUALES

Sra. Vda. de Paz Amado, de 1'50 a 2 pesetas; doña Dolores Ordóñez, de 1'50 a 5 pesetas y doña Carmen Carricarte de Agudín, de 2 a 5 pesetas.

## *José García Dopico*

- + CARPINTERIA MECANICA
- + EBANISTERIA
- + INSTALACIONES COMERCIALES
- + PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

Enrique Dequidt, (interior)

LA CORUÑA

## SANTIAGO FONTENLA

REPARACION DE METALICOS  
Y FABRICACION DE TELAS NUEVAS  
A DOMICILIO

2.º Pasadizo de Veramar, núm. 4.--Teléfono 26966.--Teléfono particular 29899

LA CORUÑA

## CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

### SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cée, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Broñón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villalba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUÑA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

### OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

TALLER DE RADIO-ELECTRICIDAD  
DE

## LUIS M. CAINZOS

REPARACIONES DE RADIO-RECEPTORES, PLANCHAS, HORNILLOS, APARATOS DE LUZ Y TODO LO RELACIONADO CON LA ELECTRICIDAD DOMESTICA

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480  
LA CORUÑA

TALLER DE PIANOS Y ARMONIUMS  
DE

## LUIS M. CAINZOS

Técnico Mecánico Afinador del Conservatorio de Música y Declamación  
AFINACIONES - REPARACIONES - CLAVIJEROS - BORDONES - LENGUETAS - FUELLES - CAMBIO DE ESTILO Y COLOR

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480  
LA CORUÑA

## JUAN OTERO

Mercería -- Labores -- Adornos  
y Géneros de punto

REAL, 39 LA CORUÑA

## ALMACENES SAN NICOLAS

M. RIEGO

Loza, porcelana, cristal, cubiertería  
baterías de cocina

San Nicolás, 11 y 13 -- Teléfono 2323  
Barrera, 14 LA CORUÑA

## LA POESIA

Librería, Papelería, Objetos de  
Escritorio, Figurines.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

C. Ancha de San Andrés, 7  
LA CORUÑA

LOS MEJORES AZAFRANES

## BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

## CRESPERA, S. A.

novedades

Almacén de Tejidos Mayor y Menor  
Linares Rivas, 4 y 5 -- Teléfono, 3866  
Continuamente encontrará grandes

MARMOLES

## José Casal Fernández

(Sucesor de Pernas y Hermano)

Ejecuta toda clase de trabajos propios  
del ramo, empleando los mejores  
mármoles

Esmerado pulimento

Juan Flórez, 134 y 136  
LA CORUÑA

## LAZARO OPTICO

El más acreditado y antiguo de la  
Región

CASA CENTRAL: La Coruña  
Bailén, 4

SUCURSALES: La Coruña  
Fernández Latorre, 40 y Lugo  
Generalísimo Franco, 1

Unica casa de Optica que tiene ma-  
quinaria completa para la inmediata  
ejecución de las recetas de los señores  
Oculistas. Cristales y monturas de  
todas clases. Gemelos prismáticos

## CAFE APOLO

MERIENDAS Y HABITACIONES

de

JOSE GARCIA POMBO

Puerta de Aires, 15-bajo

ULTRAMARINOS FINOS DE

## ANICETO RODRIGUEZ

Especialidades en vinos finos de mesa,  
fiambres, jamones y quesos

Unica Casa que vende legítimos corderos  
de Burgos

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 21438

PAPELERIA E IMPRENTA

## GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

Inmenso surtido en toda clase de  
papeles. Especialidad en recor-  
datorios y trabajos de imprenta

REAL, 66

LA CORUÑA

## CASA PACA

VINOS Y COMIDAS

Fernández Latorre, 58-bajo

## AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz

— y Niños —

Plaza de Lugo, 20-2.º

Teléfono 1741

COLEGIO

## SALDAÑA

Enseñanza elemental -- Niños y Niñas

Ampliación de estudios

Clases nocturnas -- Jardín para recreo

PANADERAS n.º 16

Piso segundo.

## LAMPISTERIA LADO

LAMPARAS DE BRONCE - RESTAURACIONES - PANTALLAS DE PAPEL  
ALEMAN Y TODA CLASE DE OBJETOS ARTISTICOS

Juan Castro Mosquera, 50

Teléfono 234579

LA CORUÑA

TALLER DE PINTURAS

DE

## ENRIQUE CARRO

Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas  
relacionados con la misma

Franja núm. 5.

LA CORUNA

Tip. "El Ideal Gallego"